

МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

имени М. В. Ломоносова

ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Кафедра Истории государства и права

Курсовая работа по теме:

«Становление и развитие канонического права в Средневековой и Западной Европе»

Выполнил студент 113 группы очного отделения

Манасян Элита Вагинаковна

Научный руководитель

кандидат юридических наук, доцент

О. Л. Лысенко

Дата представления курсовой работы в учебный отдел:

« ___ » _____ 201__ г.

Дата сдачи научному руководителю: « ___ » _____ 2020 г.

Дата защиты курсовой работы: « ___ » _____ 2020 г.

Оценка: _____

Москва

2020 г.

СОДЕРЖАНИЕ

Введение	3
Источники канонического права в период раннего Средневековья в Западной Европе.....	6
Значение возвышения папства для развития канонического права в Средневековой Европе.....	13
Источники канонического права Европы после "папской революции" и систематизация канонического права до периода Реформации.....	22
Заключение	31
Список использованной литературы.....	32

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Изучение истории Средневековья позволяет понять огромное влияние различных отраслей права, на которых строились целые государства и цивилизации. Каноническое право также является неотъемлемой частью правовой семьи Средневековья. Однако в период своего развития наблюдается определенная конфронтация между каноническим правом и другими правовыми системами и их законодателями, которая могла привести к крупномасштабным конфликтам и даже войнам. Чтобы понять причины этих столкновений, необходимо изучить суть правовых норм, в частности, канонического права.

Не менее интересным в данной теме является исследование источников канонического права и их развитие, которое зависело непосредственно от целей, которые ставили перед собой члены церковной общины.

Актуальность данной темы заключается в том, что значение канонического права в Средневековье было колоссальным. Уникальность данной отрасли заключается в ее экстерриториальности и распространенности, ее можно наделить чертами международного права. Более того, нормы канонического права стали предопределять нормы светского права, а власть римских понтификов нередко превалировала над властью королей и императоров.

Важно отметить, что каноническое право не утратило своего значения и в современности. Определенные каноны, которые разрабатывались и издавались веками, действуют до сих пор, и играют огромную роль для современной церкви. Поэтому, как для научных исследователей, так и для простых людей представляется очень важным понимать, что из себя представляют эти каноны, какова их истинная природа и какой в них смысл вкладывал автор.

Степень научной разработанности темы. Истории канонического права посвящены труды как отечественных, так и зарубежных исследователей разных времен в области юриспруденции, истории, политологии, теологии, философии. К ним, прежде всего, относятся Гарольд Дж. Берман, Ж. ле Гофф, Н.Ф. Усков, Е.

Гергей, С.Г. Лозинский, И. Мейендорф, И. А. Котляр, Э. Канторович, Д.Н. Егоров, Г.Ю.Семгин, В.Н.Кудрявцев и многие другие.

Вклад иностранных и отечественных ученых в степень разработанности данной проблемы огромен. Однако, ввиду сложности изучаемого периода, все равно существуют пробелы и большое количество противоречий как в фактах, так и в оценках произошедших событий.

Таким образом, описываемая история канонического права в период своего становления и дальнейшего развития в Средневековье остается недостаточно изученной. За рамками уже существующих исследований остаются проблемы, неизученность которых может пагубно сказаться на развитии истории в целом.

Предметом исследования является каноническое право средневековой и западной Европы на начальном этапе своего становления и развития.

Методологическую основу исследования составляет изучение трудов зарубежных и отечественных исследователей в области права, теологии, истории, философии, политологии. В ходе написания работы использовались общенаучные методы как анализ, синтез, обобщение, сравнение и абстрагирование.

Задачи исследования. В соответствии с актуальностью данной проблемы и недостаточной разработанностью определенных аспектов в исследовании ставятся следующие задачи:

- изучить источники канонического права в период раннего Средневековья в Западной Европе и установить, как они меняются, и какие факторы этому способствуют;
- исследовать историю папства и римско-католической церкви и определить значение возвышения римских понтификов для развития канонического права;
- рассмотреть источники канонического права после периода «папской революции»;

- провести историко-правовой анализ систематизации канонического права до начала периода Реформации.

ИСТОЧНИКИ КАНОНИЧЕСКОГО ПРАВА В ПЕРИОД РАННЕГО СРЕДНЕВЕКОВЬЯ В ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЕ

Каноническое право представляет собой совокупность законов или правил (греч. канонов), установленных или признанных церковью. Оно распространяется на тех, кто посредством крещения вступил в церковную общность, которая представляет собой «одно тело», объединяющее клир и народ¹.

Рассуждая об источниках канонического права, российский историк-медиевист Н.Ф. Усков, отмечает, что «каноническое право испытало сильное влияние римского права и явилось затем хранителем римской правовой традиции². Исходя из анализа симбиотических отношений, которые наблюдались между указанными правовыми системами, у ряда исследователей возникла мысль о своеобразной рецепции римского права в сфере канонического права. Иной позиции придерживался Г. Дж. Берман. Он утверждал, что каноническое право стоит причислять «измененному «романистскому» праву христианского мира XI и XII вв.»³.

Важным вопросом в данной теме является проблема соотношения светской власти и церкви. Поскольку в течение первых трех столетий христиане представляли собой меньшинство, и преследовались язычниками, особенно во времена правления римских императоров Нерона и Диоклетиана, закон христианской церкви был преимущественно направлен на поддержание дисциплины внутри корпорации, он способствовал сплочению христиан и не посягал на светское законодательство. Эти преследования закончились с приходом к власти императора Константина I, который увидел в христианстве единую религиозную платформу. Однако в ней не существовало единых норм вероучения (догматики), что и побудило Константина I к созыву Вселенского Собора в Никее в 325 году⁴.

¹ Г.Ю. Семигин 1. Антология мировой правовой мысли. В 5 т. Т. II. Европа: V-XVII вв. - М.: Мысль, 1999. - С. 141.

² Там же. - С. 141

³ Берман Г. Дж. Западная традиция права: эпоха формирования. - 2 изд. Норма, 1998. - С. 199.

⁴ Карташев А.В. Вселенские соборы. Харвест, 2010. - С. 67-70.

Вселенский собор представляет собой собрание высшего духовенства (епископов, митрополитов и патриархов), призванное дать обязательные для всей церкви правила ее организации и дисциплины (каноны), а также выработать решения по основным вопросам церковной политики⁵. Следовательно, Соборы располагали собственной юрисдикцией и компетенцией. Важно отметить, что они различались по составу участников, методом учреждения и категориями постановлений (догматические, канонические, дисциплинарные), особым порядком их осуществления. Важным является тот факт, что вопросы, рассматриваемые Собором, после одобрения и санкционирования императором, обладали высшей юридической силой и статусом государственных законов⁶.

Непосредственным итогом Вселенского собора в Никее стало принятие символа веры («то, во что следует верить начинающим и младенствующим, которые уже возрождены во Христе, но еще не крепки в точном духовном толковании и познании Божественных Писаний»⁷), догмата о троичности бога⁸ и признание Арианства как лжеучение⁹. В дополнение, собор издал 20 правил, которые касались непосредственно церковной дисциплины: каноны, закрепляющие статус клириков, их образ жизни, порядок присоединения мирян к церкви, правила церковного прещения. В дальнейшем количество правил благодаря созывам новых собор увеличилось. Изменился и их характер: если в начале IV века каноны церкви регулировали, как уже было отмечено выше, исключительно церковный уклад, то к концу IV столетия они становятся частью земельного права, а епископы наделяются судебными полномочиями, дабы обеспечивать исполнение канонов¹⁰.

⁵ Г.Ю. Семигин 1. Антология мировой правовой мысли. В 5 т. Т. II. Европа: V-XVII вв. - М.: Мысль, 1999. - С. 142.

⁶ Павлов А.С. Курс Церковного права // Азбука Веры URL: https://azbyka.ru/otechnik/Aleksej_Pavlov/kurs-tserkovnogo-prava/1 (дата обращения: 18.04.2020).

⁷ Блаженный Аврелий Августин. О Символе Веры // Азбука Веры URL: https://azbyka.ru/otechnik/Avrelij_Avgustin/o-simvole-very/#0_1 (дата обращения: 18.04.2020).

⁸ Лозинский С.Г. История папства // Всемирная история URL: <http://historic.ru/books/item/f00/s00/z0000072/st002.shtml> (дата обращения: 18.04.2020)

⁹ Православная энциклопедия под редакцией Патриарха Московского и всея Руси Кирилла URL: <http://www.pravenc.ru/text/75936.html> (дата обращения: 18.04.2020).

¹⁰ URL: <http://www.pravenc.ru/text/155490.html>

В V же веке новый этнический состав и политическое устройство, установленные благодаря нашествиям германских племен, спровоцировали кризис в Западной Европе. Данные изменения сказались и на отношениях между духовной властью и светскими правителями на территории империи, что побудило Западную церковь приспособить свое каноническое право к новой ситуации, обосновать свою независимость. Важным документом, который подтверждает данный процесс, является послание Папы Римского Геласия I императору Анастасию I. В этом послании Геласий сформулировал учение о «двух властях»-мирской власти государей и священной власти духовенства¹¹.

Также в данный период формируется важнейший источник западноевропейской церковно-правовой традиции - постановления римских епископов, именуемые декреталями, которые помещались в сборники церковного права наряду с канонами соборов¹². Несмотря на значимость папского законодательства в каноническом праве, реальная власть папы была невелика на территории Западной Римской империи. Более того, она была зависима от королевской власти. Этому свидетельствуют Орлеанские синоды в 6 веке, которые созывались монархами, и назначение монархами епископов. Правила этих соборов касались не только церковной дисциплины, но и соотношения оной со светским законодательством, особенно в вопросах о судопроизводстве¹³.

Политический партикуляризм, который был свойственен раннефеодальным государствам Западной Европы спровоцировал формирование локальных церковно-правовых традиций¹⁴. Кроме того, в это время епископы Рима из-за притязаний на особые полномочия взяли на себя в полном объеме церковную законодательную инициативу, что привело к резкому увеличению канонических сборников. Следовательно, встал вопрос о

¹¹ Православная энциклопедия под редакцией Патриарха Московского и всея Руси Кирилла URL: <http://www.pravenc.ru/text/161948.html> (дата обращения: 18.04.2020).

¹² Всеобщая история государства и права. Учебник для вузов в двух томах. Том 1. Древний мир и средние века / Под ред. В.А.Томсинова. - М.: Зерцало-М, 2011. - С. 446.

¹³ Г.Ю. Семигин 1. Антология мировой правовой мысли. В 5 т. Т. II. Европа: V-XVII вв. - М.: Мысль, 1999. - С. 168.

¹⁴ Там же. - С. 165

систематизации церковного права. Одной из главных коллекций декреталий стала «Дионисиана», созданная монахом Дионисием Малым в конце V века. По поручению двух епископов Дионисий также перевел первые 15 канонов апостолов, которые были включены в сборник *Collectio-versio Dionysiana canonum conciliorum*. Последующие редакции, *Liber Canonum* и *Liber decretorum*, состояли преимущественно из постановлений римских понтификов конца IV и V веков, от папы Сириция (384-399 гг.) до Анастасия 2 (496-498 гг.). Впоследствии их стали обозначать как *Codex* и *Corpus canonum*, позже объединенные в *Collectio Dionysiana*¹⁵. Этот сборник впоследствии редактировался и дополнялся новым декреталиями пап вплоть до IX века. Последняя редакция- «Дионисиана-Адриана», дополненная папой Адрианом I (772-795 гг.), позволила унифицировать каноническое право франкской империи при Карле Первом. Таким образом, «Дионисиана» стала сборником, регламентирующим всю совокупность вопросов церковного права; он стал образцом для последующих собраний Западной Европы¹⁶.

Начало систематизации и унификации канонического права привело к расцвету данной отрасли в период династии Каролингов в государстве франков¹⁷. В целом, короли и императоры франков часто находили поддержку у пап и признавали их верховенство в вопросах веры. Усилению церковного права и папской власти способствовало также создание «Папской области»: в VIII веке король Пипин Короткий (714-768 гг.), став «божьим избранником», подарил церкви обширные земельные владения, на которых власть папы была неограниченной. С этого периода начался союз между франкским тронem и алтарем¹⁸. Но приобретение этих земель пап не устраивало, так как дарение со стороны монарха умаляло значение их собственной власти. Они же стремились,

¹⁵ Constant van de Wiel History of Canon Law Louvain theological & pastoral monographs.. Peeters Publishers, 1991. - С. 48-49.

¹⁶ Г.Ю. Семигин 1. Антология мировой правовой мысли. В 5 т. Т. II. Европа: V-XVII вв. - М.: Мысль, 1999. - С.165.

¹⁷ Там же. - С. 165.

¹⁸ Лозинский С.Г. История папства // Всемирная история
URL:<http://historic.ru/books/item/f00/s00/z0000072/st003.shtml>

наоборот, оправдать свое превосходство над светской властью¹⁹. Поэтому в Риме была создана грамота- «Константинов дар». Она была своего рода подделкой, рассказывающей о даре императора Константина 1 папе Сильвестру, дабы создать фиктивный прецедент для «дара Пипина». Однако, на Востоке «Константинов дар» считался подлинным, потому что представители восточных церквей верили в императорскую природу римского первенства, а не апостольскую²⁰.

Эта грамота, как и иные фальсифицированные документы канонического права периода Средневековья (папские декреталии, каноны церковных соборов), вошли в общий сборник под названием «Лжеисидоровы декреталии». Создание свода приписывалось некоему Исидору Меркатору (купцу), чье имя было схоже с именем отца церкви св. Исидора Севильского (ок. 560-636 гг.)²¹, однако точные сведения о его составителях не сохранились. Тем не менее, как показывает исследование непосредственно декреталий, эти составители стремились укрепить власть папы и епископов. Данное «религиозное мошенничество» прошло весьма успешно. Сборник стал одним из наиболее цитируемых источников своего времени, а его всесторонний охват способствовал его применению по всем правовым вопросам. Так, этот поддельный документ и использовался на протяжении многих столетий.

Влияние этих декреталий было всепроникающим: фальсификаторами была введена новая должность примаса²², который в церковной иерархии стоял между архиепископом и патриархом, а также решение Вселенского собора в Халкидоне в 451г. Было причислено к результату деятельности более раннего Никейского собора. Помимо этого, они усложнили рассмотрение судебных тяжб в церковных судах посредством изобретения новых процедурных норм и доказательной базы.

¹⁹ Всеобщая история государства и права. Учебник для вузов в двух томах. Том 1. Древний мир и средние века / Под ред. В.А.Томсинова. - М.: Зерцало-М, 2011. - С. 447.

²⁰ Суворов Н.С. Византийский папа: Из истории церковно-государственных отношений в Византии. - М.: 1902. - С. 114-115.

²¹ Г.Ю. Семигин 1. Антология мировой правовой мысли. В 5 т. Т. II. Европа: V-XVII вв. - М.: Мысль, 1999. - С. 165.

²² Там же. - С. 178

Возникновение нового политического руководства в VIII-XI вв. во время династии Каролингов не только объединило германские земли, но и усилило единство канонического права. Наиболее удачной политикой отличился Карл Великий, сделавший возрождение канонистики и повышение эффективности судов целью своей политики. Для ее достижения император обратился к папе Адриану I, труд которого был рассмотрен выше. Для применения исправленной Адрианом «Дионисианы» в Ахене в 802 г. был созван Синод. В результате его заседания был разработан сборник «*Hispana*», который представлял собой свод вышеупомянутый свод с собранием испанских соборных канонов, призванных быть фундаментальными для своих судов²³.

Отдельную область изучения канонического права представляют монашеские уставы (правила). Отличаясь от мирян своим образом жизни и принятием обетов, монахи, образуя черное духовенство, не причисляются и к клиру, что подтверждают и церковные нормы²⁴. Наиболее авторитетным законодателем в сфере монашеской жизни был св. Бенедикт Нусурийский (480/90-555/80 гг.), основатель монастыря Монте-Кассино под Неаполем.

«Правила» или «Устав Бенедикта» (*Regula Benedicti*) представляет собой сборник, составленный приблизительно в 530-540-е года и состоящий из 73 глав. Бенедикт во многом опирался на труды своих предшественников, продолжая традиции восточного монашества (Пахомия Великого), сильное влияние на его труд оказали и работы Аврелия Августина, но все же основным источником данного документа было Священное Писание²⁵. По данному уставу сущность жизни монаха состоит, как уже говорилось выше, в соблюдении обетов, произносимых при вступлении в монашеское братство: обета послушания старшим, обета целомудрия и обета нестяжания. Пролог и большая часть глав посвящены вопросам монашеской жизни, и в них раскрывается аскетическое

²³ Плешков Е.В. Каноническое право средневековой Европы: дис. ... канд. юрид. - Ставрополь, 2002. - С. 37-38.

²⁴ Павлов А.С. Курс Церковного права // Азбука Веры URL: https://azbyka.ru/otechnik/Aleksej_Pavlov/kurs-tserkovnogo-prava/1 (дата обращения: 18.04.2020).

²⁵ БЕНЕДИКТ НУРСИЙСКИЙ // Энциклопедия Всемирная история URL: https://w.histrf.ru/articles/article/show/bieniedikt_nursiiskii_vieniedikt_lat_benedictus_nursiensis (дата обращения: 18.04.2020).

богословие. Другие статьи содержат практические указания устройства жизни монастыря. Сборник был настолько универсален, что активно применялся и в империи Карла Великого, правда, с определенными изменениями. Обязательность документа была провозглашена сыном Карла Великого, Людовиком Благочестивым на Ахенском соборе в 816 году²⁶. В целом, Правила Бенедикта отличаются своей лаконичностью и точностью²⁷.

Впоследствии с развитием монашества и созданием монашеских орденов в период Средних веков было связано формирование своеобразных статуты, в основе которых полагалась определенная церковно-социальная цель: проповедование божьего слова, воспитание юношества, которым занимались бенедиктинцы, борьба с ересями ордена Иезуитов в XVI веке²⁸.

Таким образом, теоретический анализ источников канонического права в период его становления и развития в Раннем Средневековье позволил проследить, как именно на фоне исторических событий совокупность норм римско-католической церкви, призванная регулировать только организацию церковной общины, постепенно начала превращаться в инструмент, проникающий в регулирование отношений и мирского населения.

²⁶ Рождение Европы. Ле Гофф Ж. // Электронная библиотека RoyalLib.com URL: https://royallib.com/read/le_goff_gak/rozdnie_evropi.html#169325 (дата обращения: 18.04.2020).

²⁷ Православная энциклопедия под редакцией Патриарха Московского и всея Руси Кирилла URL: <http://www.pravenc.ru/text/150223.html> (дата обращения: 18.04.2020).

²⁸ Павлов А.С. Курс Церковного права // Азбука Веры URL: https://azbyka.ru/otechnik/Aleksej_Pavlov/kurs-tserkovnogo-prava/1 (дата обращения: 18.04.2020).

ЗНАЧЕНИЕ ВОЗВЫШЕНИЯ ПАПСТВА ДЛЯ РАЗВИТИЯ КАНОНИЧЕСКОГО ПРАВА В СРЕДНЕВЕКОВОЙ ЕВРОПЕ

В конце IX века и в X веке папство настиг кризис: авторитет римских понтификов упал до самой низкой отметки²⁹. Это было обусловлено периодом «плохих пап». Но важно отметить, что такое название в истории католической церкви сложилось не из-за плохой личности понтификов, а из-за обстоятельств для папства. Такими обстоятельствами стали, прежде всего, распад империи Карла Великого, который вызвал сложную политическую ситуацию в Европе. Но если ранее такой «вакуум власти» способствовал укреплению папства, то сейчас это привело к его упадку. Новые феодальные государства не могли гарантировать защиту римских понтификов и вовлечь их в сферу своего влияния, так как наблюдалась тенденция укрепления местных феодальных сил. Аристократические партии захватывали земли, ранее входившие в «Папскую область», избирали и смещали пап, которые должны были соответствовать их интересам. Таким образом, все высшие должности папской бюрократии были захвачены давними врагами Святого престола-римской аристократией.

Ослабевание положения папства на политической арене в Западной Европе повлекло за собой беспорядки и в церковной дисциплине. Папский двор стал местом убийств, интриг, скандалов, церковный сан стал предметом купли-продажи. Власть римского понтифика стала номинальной, а территория ее распространения ограничилась двумя провинциями близ Рима. Особым катализатором этого процесса стали набеги норманнов³⁰.

Таким образом, западное христианское духовенство (епископы, священники и монахи) подчинялось не римскому понтифику, а светским правителям- крупным феодалам. Они не только контролировали церковную дисциплину и иерархию (назначение на должности епархиальных архиереев и других духовных лиц), но и контролировали земли и доходы церкви, пополняя тем самым собственную казну³¹.

²⁹ Берман Г. Дж. Западная традиция права: эпоха формирования. - 2 изд. Норма, 1998. - С. 100.

³⁰ Гергей Е. История папства: (Пер. с венгр.). - М.: Республика, 1996. - С. 79.

³¹ Берман Г. Дж. Западная традиция права: эпоха формирования. С. 96

Мирянам было подчинено и издание церковных норм. Короли и императоры созывали соборы и издавали законы от имени церкви³². Это было связано с отсутствием до XI века четкой системы права и правовой мысли в целом. Существовало бесчисленное множество правовых норм и институтов не только светских, но и церковных. В обеих сферах не доставало четкого разграничения права от других рычагов социального контроля. Более того, каноническое право было растворено во властных структурах церкви. Помимо этого, отсутствие развитых источников права, разграничения божественного права с естественным, церковного со светским стало причиной нехватки в канонах четкости юридических понятий.

К такому положению канонического права привели не только политические предпосылки, которые рассматривались выше, но и социально-экономические: высокий уровень экономического развития отдельно взятых городов и феодальных сообществ, степень влияния культуры и быта норманнских завоевателей или достижений Каролингской цивилизации³³.

В сложившейся ситуации в X и начале XI века зародилось мощное движение за очищение церкви и ее права от влияния местных феодалов. Главную роль в этом движении сыграло аббатство Ключни. Ключни представлял собой первый монашеский орден, в котором все монастыри, расположенные на разных уголках Европы, подчинялись единому главе. До его создания каждый бенедиктинский монастырь был независим и подчинялся определенному аббату, обычно под юрисдикцией местного епископа³⁴. Значение Ключни было огромным, так как его реформа была обобщена как реформа «за мир». Она заключалась в защите мирного населения от военных действий посредством принесения клятвы под угрозой отлучения от церкви.³⁵ Конечно, в эпоху бесконечных войн и завоеваний успех данной реформы во избежание конфликтов был относителен, однако значение для религиозной жизни было

³² Берман Г. ДЖ. Западная традиция права: эпоха формирования. - 2 изд. Норма, 1998. - С. 96.

³³ Там же. - С. 93- 94

³⁴ Там же. - С. 97

³⁵ Плешков Е.В. Каноническое право средневековой Европы: дис. ... канд. юрид. - Ставрополь, 2002. - С. 46.

огромно: монастыри постепенно становились центрами, куда стекались реформаторские идеи, монашество все больше стало апостольский образ жизни³⁶. Реформа в своей сущности требовала возрождения и строго соблюдения норм канонического права³⁷.

Одним из первых выдающихся источников такого возрождения стал «Декрет» Бурхарда Вормского, появившийся в период 1000-1025гг. Автором была предпринята попытка охватить все каноническое право с момента его становления, поэтому этот труд может быть охарактеризован, как большая «каноническая и теологическая энциклопедия»³⁸, однако Ж. ле Гофф характеризует данный труд как «первый большой перечень суеверий»³⁹, описывающий обряды крестьян и их обычаи. Несмотря на позицию историка, в декрете все же можно выделить части, посвященные структуре церкви, полномочиям священнослужителей, церковной юрисдикции. Автор также рассмотрел правовое положение разных групп мирского населения, особенности монашеской жизни, как отдельной группы. Некоторые книги посвящены уголовному праву и закрепляют систему наказаний за определенные виды преступлений.

Ввиду масштабности данного труда, его логическую структуру определить довольно трудно. Однако с точностью можно сказать, что Бурхарду удалось свести тесно связанные между собой темы в единые книги, которые и составляют свод. Данная систематизация намного облегчила применение канонических норм в жизни и отчасти популяризировало их⁴⁰.

Такой прогресс в церковном праве, как издание «Декрета» Бурхарда Вормского, и идеологическая реформа, как клюнийская реформа, стали мощной основой, предпосылкой для укрепления церкви среди других политических и

³⁶ Православная энциклопедия под редакцией Патриарха Московского и всея Руси Кирилла URL: <http://www.pravenc.ru/text/1841532.html> (дата обращения: 18.04.2020).

³⁷ Г.Ю. Семигин 1. Антология мировой правовой мысли. В 5 т. Т. II. Европа: V-XVII вв. - М.: Мысль, 1999. - С. 233.

³⁸ Плешков Е.В. Каноническое право средневековой Европы: дис. ... канд. юрид. - Ставрополь, 2002. - С. 43.

³⁹ Рождение Европы. Ле Гофф Ж. // Электронная библиотека RoyalLib.com URL: https://royallib.com/read/le_goff_gak/rogdenie_evropi.html#201895 (дата обращения: 18.04.2020).

⁴⁰ Плешков Е.В. Каноническое право средневековой Европы. С. 44-46.

правовых институтов. Однако оба события были инициативой самой церковной общины. Со стороны светских правителей нельзя не упомянуть вклад в укрепление позиции церкви и римских понтификов, внесенный германским императором Оттоном I (936-973). Во второй половине X века ему удалось вывести из анархии свое государство при поддержке высшего духовенства, за что император наделил его крупными вассальными владениями⁴¹. Более символическим жестом является коронация Оттона I в Риме в 962 году, на которой он получил корону из рук Папы Иоанна XII. Государство Оттона, именуемое Священной римской империей германской нации, со столицей Римом возродило идею Карла Великого и его последователей, которая заключалась во взаимной поддержке между государством и Священным Престолом⁴².

К вышеназванным политическим и правовым предпосылкам усиления власти папы необходимо также отнести и реформу, проведенную по инициативе императора Генриха II (1002-1024). При поддержке папы Бенедикта VIII вводится запрет на заключение брака для священников, а также запрет для их сыновей на наследование имущества. Таким образом, ограничения для местных епархий усиливают роль центра. Также немаловажной является реорганизация римской курии во время понтификата Льва IX (1048-1054). Впредь кардиналы назначались из прелатов разных стран, которые были сторонниками реформаторских идей. Одним из величайших реформаторов-кардиналов стал монах Гильдебранд — будущий папа Григорий VII. Важно отметить, что в данный период, благодаря декрету папы Николая II 1059 года, наконец был упорядочен и закреплен порядок выбора римского понтифика, который был отнесен исключительно к компетенции кардиналов: они теперь избирали папу независимо от воли императора или же римской знати. Отныне было запрещено мирянам назначать клириков на церковные должности, а нарушители данного правила вызывались в Рим и отвечали перед римской курией⁴³.

⁴¹ Гергей Е. История папства: (Пер. с венгр.). - М.: Республика, 1996. - С. 83-84.

⁴² Рождение Европы. Ле Гофф Ж. // Электронная библиотека RoyalLib.com URL: https://royallib.com/read/le_goff_gak/rogdenie_evropi.html#201895 (дата обращения: 18.04.2020).

⁴³ Всемирная история: в 6 томах. Том 2: Средневековые цивилизации Запада и Востока // ВикиЧтение URL: <https://history.wikireading.ru/76397> (дата обращения: 18.04.2020).

Кульминационным этапом в период усиления римского понтификата стало папство уже упомянутого кардинала Гильдебранда. Именно он в 1070-е года под именем папы Григория VII обратил реформаторское движение против светской власти. Вначале у «Григорианской реформы» было мало сторонников, ведь большая часть клира поддерживала купле-продажу духовных санов и не хотела допустить вмешательства папы в дела местных церквей. Однако папство поддержало монашество и остальная часть духовенства, которые ратовали за то, чтобы церковь не была эксплуатируема светскими властями.

Итак, Григорий был глубоко убежден, что папство сможет возвыситься, прежде всего, посредством укрепления экономической базы. С этой целью он увеличивал и вводил новые налоги, следил за исправной выплатой десятины, требовал с крестьян, работающих на церковных землях, тяжелые повинности, однако данная финансовая политика не могла решить всех вопросов⁴⁴.

Вопросы осуществления вселенской юрисдикции, защиты власти собственной армией, противоборства оппозиции, распространения папской воли по всему христианскому миру оставались открытыми, так как они упирались в отсутствие авторитетного правового источника. После долгих поисков этого источника со стороны папства и его оппозиции, желающей доказать узурпаторскую природу власти римского понтифика, Григорий пришел к выводу, что такого источника просто не существует. Более того, понтифик посредством создания новых сводов старого права стремился легитимировать духовную традицию, восполнить проблемы в существующем законодательстве⁴⁵. Поэтому в 1075 году Папа Григорий VII, «заглянув в собственную грудь», издает поистине революционный документ-«*Dictates Papae*» (Дикаты папы)⁴⁶.

⁴⁴ Лозинский С.Г. История папства. // Всемирная история URL: <http://historic.ru/books/item/f00/s00/z0000072/st006.shtml> (дата обращения: 18.04.2020).

⁴⁵ Плешков Е.В. Каноническое право средневековой Европы: дис. ... канд. юрид. - Ставрополь, 2002. - С.49.

⁴⁶ Берман Г. Дж. Западная традиция права: эпоха формирования. - 2 изд. Норма, 1998. - С. 102.

Диктат, состоящий из двадцати семи положений, был адресован будто самому Григорию, и в нем прослеживается теократическая доктрина папства⁴⁷, согласно которой римский понтифик является не только главой римско-католической церкви, но и главой светской власти. Такой вывод можно сделать, исходя из 12 и 19 положений⁴⁸. Как было отмечено выше, в документе четко установлено верховенство папы в должностной иерархии римско-католической церкви, так как его решения превалируют над всеми остальными⁴⁹. Согласно документу, сохранение порядка на Земле было возложено на папу свыше⁵⁰.

После сообщения Григорием содержания своего документа среди светских правителей и их духовных последователей возникло недовольство. Первым, кто выразил свое возмущение и обвинил Григория в узурпаторском завладении Священным престолом, был император Генрих IV. В ответ на его дерзость римский понтифик отлучил монарха от церкви, но тот покаялся и искупил свои грехи перед папой. Однако в 1078 году конфликт между папой и императором разразился с новой силой. Причиной стал декрет папы об отмене инвеституры для духовенства. Так начались войны за инвеституру.

Во время этих войн возникли два вопроса: политический и более глубокий, религиозный. Суть первого состояла в том, что назначение епископов и других членов духовенства было прерогативой императора. Тот вручал им знаки сана с произнесением слов «Accipe ecclesiam!». Религиозный вопрос заключался в спасении душ. Ранее «викарием Христа» именовался император, то есть он должен был ответить за грехи всех душ во время Страшного суда. Теперь же на роль заместителя Христа претендовал папа, который рассматривал императора как первого среди королей.

Полемика между императором и папой не привела к какому-либо результату.⁵¹ В итоге по Вормсскому конкордату 1122 года стороны пошли на

⁴⁷ Г.Ю. Семигин 1. Антология мировой правовой мысли. В 5 т. Т. II. Европа: V-XVII вв. - М.: Мысль, 1999. - С. 233.

⁴⁸ Средневековье в его памятниках / Под ред. Д.Н.Егорова. - М.: Типо-Лит. "Я. Данкинъ и Я. Хомутовъ", 1913. - С. 99.

⁴⁹ Там же.-С.99-100.

⁵⁰ Гергей Е. История папства: (Пер. с венгр.). - М.: Республика, 1996. - С. 101.

⁵¹ Берман Г. Дж. Западная традиция права: эпоха формирования. - 2 изд. Норма, 1998. - С.103-104.

взаимные уступки: императору было дозволено присутствовать на выборах епископов и аббатов и вмешиваться в них в случае возникновения спора в обмен на право церкви проводить выборы и совершать «свободное посвящение»⁵². Теоретическая база этого соглашения была заложена еще в XI веке теологом Иво Шартрским (ок. 1040-1116), который обосновал различие между духовной и светской составляющей во власти прелата.⁵³

Деятельность папы Григория VII и его сподвижников получила название «папская революция». Слово «революция» было подобрано не случайно, ведь данное событие отличается своей тотальностью, которая выражается во всеобъемлющем коренном изменении всех сфер общественной жизни. В политическом смысле папскую революцию рассматривают как огромный сдвиг власти и авторитета папы как внутри церкви, так и за ее пределами во взаимоотношении со светскими властями. В рамках политических сдвигов нельзя не упомянуть крестовые походы. В 1095 году в Клермоне (Франция) был созван собор, на котором папа Урбан, сторонник Григория, объявил крестовый поход на Иерусалим с целью освободить его от турок-сельджуков. Из данной идеи следует, что папа также является главным лицом по распространению христианства, и именно под его эгидой ведется борьба с иноверцами⁵⁴.

Политические перемены тем самым не могли не вызвать изменений в социально-экономическом аспекте: рост населения, количества городов, расширение производства и торговли, распространение манориальной системы в сельском хозяйстве. Наконец, культурные перемены: открытие новых университетов, зарождение политико-правовой мысли нового времени, систематизация теологии, юриспруденции и философии.

Папскую революцию также характеризуют ее стремительность и насильственность. Дело в том, что борьба за новый порядок вещей объединила в

⁵² Г.Ю. Семигин 1. Антология мировой правовой мысли. В 5 т. Т. II. Европа: V-XVII вв. - М.: Мысль, 1999. - С. 237.

⁵³ Всемирная история: в 6 томах. Том 2: Средневековые цивилизации Запада и Востока // ВикиЧтение URL: <https://history.wikireading.ru/76397> (дата обращения: 18.04.2020)

⁵⁴ Гергей Е. История папства: (Пер. с венгр.). - М.: Республика, 1996. - С.109.

себе власть и убеждение, материальную и духовную составляющую, что превратило это противоборство двух сторон в нечто большее, чем борьбу за верховенство власти. Эти факторы и придали реформе стремительный темп. Вышеупомянутая насильственность проявилась, прежде всего, в ряде войн и восстаний, обе стороны формировали армии из наемников⁵⁵.

Важным для исследования является изучение последствий григорианской реформы. Новый виток в развития науки и ее систематизации породил один из наиболее важных процессов в каноническом праве-зарождение канонистики. Под «канонистикой» понимается наука о церковном праве, являющаяся инструментом его классификации, осмысления его норм и дальнейшего развития⁵⁶. То есть в конце XI века церковное право было извлечено из своего окружения, как отдельная дисциплина, которую стала изучать канонистика. Также рассмотренные выше политические и идеологические черты «революционности» григорианской реформы в своем слиянии способствовали рождению новых правовых систем на Западе, из которых первой стала система церковного права *jus canonicum*. Оно, в свою очередь, было поделено на «старое право» (*jus antiquum*), которое включало в древние тексты и каноны, и «новое право» (*jus novum*), включавшее новые правовые нормы и современные истолкования старых канонов. Главным источником *jus novum* становятся конституции римских понтификов (буллы, бреве, энциклики, рескрипты и др.)⁵⁷.

К политическим последствиям реформы Григория VII можно отнести новое разграничение между светским и духовным, достигнутое посредством борьбы между этими силами. Те, кто полностью отрицал проводимое Григорием различие между императором и папой, настаивал на сакральной природе императорской власти, потерпели поражение.

⁵⁵ Берман Г. ДЖ. Западная традиция права: эпоха формирования. - 2 изд. Норма, 1998. - С. 106-111.

⁵⁶ Г.Ю. Семигин 1. Антология мировой правовой мысли. В 5 т. Т. II. Европа: V-XVII вв. - М.: Мысль, 1999. - С. 233.

⁵⁷ История государства и права зарубежных стран / Жидков О.А., Крашенинникова Н.А., Лысенко О.Л., Савельев В.А., Струнников В.Н., Трикоз Е.Н., Чиркин С.В., Под ред. Н.А. Крашенинниковой . - 3 изд. - М.: Норма, 2008. - С. 256.

Благодаря революции возникло новое восприятие истории и ее событий, что привело возникновению чувства нацеленности на переделку мира. В свете сказанного наблюдается, как статичный взгляд на политическое устройство общества сменился более динамичным. Так в XII веке появились первые исследователи, которые начали рассматривать историю в ее динамике⁵⁸.

Анализируя такой значимый период в истории папства и канонического права, как реформа Григория VII, можно сделать следующий вывод: римские понтифики сумели установить и укрепить механизмы осуществления своей власти, были заложены основы для создания органов управления и контроля за делами церкви в будущем(папская консистория, инквизиция)⁵⁹, а также были сформированы идеологические предпосылки для развития канонического права, как отдельной систематизированной отрасли.

⁵⁸ Берман Г. ДЖ. Западная традиция права: эпоха формирования. - 2 изд. Норма, 1998. - С.112-117.

⁵⁹ Г.Ю. Семигин 1. Антология мировой правовой мысли. В 5 т. Т. II. Европа: V-XVII вв. - М.: Мысль, 1999. - С. 233.

ИСТОЧНИКИ КАНОНИЧЕСКОГО ПРАВА ЕВРОПЫ ПОСЛЕ "ПАПСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ" И СИСТЕМАТИЗАЦИЯ КАНОНИЧЕСКОГО ПРАВА ДО ПЕРИОДА РЕФОРМАЦИИ

Рассмотренные во втором параграфе возникновение и развитие канонистики в большей части зависит от деятельности магистра теологии в Болонье Иоанна Грациана, выпустившего в 1139 году свой труд «Согласование несогласных канонов» (*Concordia discordantium canonum*)⁶⁰.

Данный документ является одним из самых ярких примеров роли схоластической диалектики в западной правовой науке. Схоластический метод отличен тем, что он направлен на обобщение, суммирование текста при помощи устранения внутренних противоречий⁶¹. Таким образом в Декрете происходит не создание новых норм, а выяснение истинного смысла канона⁶². Отличительной чертой труда итальянского магистра также считается большое влияние римского права, которое стало основным предметом изучения в университетах Западной Европы, в особенности в Болонье⁶³.

Труд Грациана представляет собой всеобъемлющий сборник всех законов церкви. Несмотря на то, что систематизации канонического права уже были посвящены труды Бурхарда Вормского и Иво Шартрского, которые рассматривались в предыдущем параграфе, в них все же были выявлены определенные недостатки, которые не соответствовали степени развитости правовой мысли XII века. В «Декрете» Бурхарда автор не отличал права от теологии, в нем не была представлена теория права. По сути, документ представлял собой собрание законов по категориям, хронологические рамки в нем не были соблюдены. Более того, автор излагал каноны без каких-либо пояснений и комментариев, что казалось невыносимым для эпохи глоссаторов в Болонье. «*Decretum*» Иво Шартрского 1095 года представился Грациану более

⁶⁰ Г.Ю. Семигин 1. Антология мировой правовой мысли. В 5 т. Т. II. Европа: V-XVII вв. - М.: Мысль, 1999. - С. 234.

⁶¹ Берман Г. Дж. Западная традиция права: эпоха формирования. - 2 изд. Норма, 1998. - С. 135.

⁶² Вишневецкий А.А. О системе канонического // URL: ⁶² <https://cyberleninka.ru/article/n/o-sisteme-kanonicheskogo-prava/viewer> (дата обращения: 18.04.2020)

⁶³ Берман Г. Дж. Западная традиция права: эпоха формирования. С. 127

совершенным трудом, так как он включал в себя комментарии и пояснения к канонам. Иво один из первых указал на противоречия между канонами, изданными разными авторитетами, и предложил издать нормы, которые бы разрешили споры, возникающие между ними. В итоге, в качестве образца для своего сборника Грациан решил обратиться к труду епископа Иво.

При создании «Декрета» Грациан, опираясь на многолетний опыт глоссирования и индексации, решил использовать особый метод систематизации, отличный от того, что применялся его предшественниками. Автору пришлось проанализировать примерно 3800 канонов, чтобы сгруппировать их в соответствии с новыми, более функциональными критериями⁶⁴. Результатом данной работы стал сборник, состоящий из трех частей: первая включает в себя 101 «различение», из которых первые 20 посвящены источникам и общим вопросам, а остальные регулируют организацию церкви, во второй части Грациан рассматривает отдельные вопросы различных отраслей права (имущественного, брачно-семейного, процессуального), третья часть трактовала церковные таинства⁶⁵.

«Декрет» начинается со слов «родом человеческим управляют две силы, а именно естественное право и обычаи»⁶⁶. Данное правило является настолько всеобъемлющим, что оно отражает весь принцип регулирования человеческой жизни. Столь высокая юридическая техника отражена и в последующих правилах, изложенных Грацианом: в них наблюдается стремление автора сбалансировать всю правовую картину мира⁶⁷. Также в первой части «Декрета» стоит отметить расположение источников права в иерархическом порядке. Автор подчеркивает, что законы и законодательные акты стоят ниже церковных законов. Интересным представляется, что в данной иерархии вначале речь идет о церковном обычае, затем следуют каноны церковных соборов и, наконец,

⁶⁴ Берман Г. Дж. Западная традиция права: эпоха формирования. - 2 изд. Норма, 1998. - С.146-147.

⁶⁵ Г.Ю. Семигин 1. Антология мировой правовой мысли. В 5 т. Т. II. Европа: V-XVII вв. - М.: Мысль, 1999. - С. 235.

⁶⁶ Там же. - С. 240.

⁶⁷ Вишневский А.А. О системе канонического // URL: ⁶⁷ <https://cyberleninka.ru/article/n/o-sisteme-kanonicheskogo-prava/viewer> (дата обращения: 18.04.2020)

декреталии римских пап. Из этого можно сделать вывод, что источники исследуются автором по мере их возникновения. Основу источников составляли естественное, божественное и человеческое право. Если божественное право отражает волю Господа, которая выражается в откровении, то естественное право, тоже отражающее Божью волю, находится не только в откровении, но и в самом человеке, его разуме и совести⁶⁸. Отличие Божественных установлений от человеческих Грациан выделял в том, что первые неизменны в их источнике-Священном писании, в то время как вторые закреплены в самых разных источниках права. Несмотря на эти отличия светские и церковные установления скреплены одной идеей – указать человека на должное, воспретить недолжное, одобрить правильное или даже злое, дабы избежать еще большего зла⁶⁹.

В действительности, «Декрет» оказался настолько универсальным и многогранным документом, что он стал стандартным пособием для обучения в университетах и школах, занимающихся канонистикой. В процессе обучения «Декрет» дополнялся глоссами (комментариями) преподавателе⁷⁰. Впоследствии вокруг этого сборника сложилась целая школа декретистов-комментаторов⁷¹.

На рубеже XII-XIII веков правотворчество пап получило особое распространение, поэтому возникла потребность в новой систематизации канонического права⁷². Но высшей точки папская власть достигла во время правления Иннокентия III (1198-1216). Будучи ученым теологом и юристом, окончившим болонский университет, он смог возвести власть римского понтифика в абсолют. Посредством своих декреталий ему удалось сформировать четкую систему бюрократического судопроизводства. Также при Иннокентии были расширены территории, подчиняющиеся понтифику. Папа предоставил широкие полномочия церковной администрации, что было подтверждено на IV

⁶⁸ Берман Г. Дж. Западная традиция права: эпоха формирования. - 2 изд. Норма, 1998. - С.147.

⁶⁹ Вишневецкий А.А. О системе канонического // URL: ⁶⁹ <https://cyberleninka.ru/article/n/o-sisteme-kanonicheskogo-prava/viewer> (дата обращения: 18.04.2020)

⁷⁰ Плешков Е.В. Каноническое право средневековой Европы: дис. ... канд. юрид. - Ставрополь, 2002. - С.61-62.

⁷¹ Г.Ю. Семигин 1. Антология мировой правовой мысли. В 5 т. Т. II. Европа: V-XVII вв. - М.: Мысль, 1999. - С. 235.

⁷² История государства и права зарубежных стран / Жидков О.А., Крашенинникова Н.А., Лысенко О.Л., Савельев В.А., Струнников В.Н., Трикоз Е.Н., Чиркин С.В., Под ред. Н.А. Крашенинниковой. - 3 изд. - М.: Норма, 2008. - С. 256.

Латеранском вселенском соборе (11-30 ноября 1215 года), который проходил под чутким руководством римского понтифика. Собор издал 70 канонов о реформе церковной жизни, о вопросах веры, был введен запрет на создание новых монашеских орденов. Кроме того, постановлением Латеранского собора была объявлена ожесточенная борьба с ересью, для чего была создана инквизиция. В 1232 года папа Григорий IX наряду с епископальной инквизицией учредил и папскую, которая могла судить еретиков везде во имя Церкви и понтифика⁷³.

К правотворческой деятельности во времена папы Григория IX (1227-1241 гг.) относится издание свода, которое было поручено выдающемуся каталонскому канонисту Раймонду из Пейнифорда. Новый сборник содержал в себе все папские декреты и нормы соборного права со времен Грациана. Данный сборник был назван «декреталями Григория IX» (*Decretales Gregorii IX*), однако сборник более известен под названием *Liber Extra*, который основывался на систематизации, разработанной преподавателем болонского университета Бернардом из Павии в период 1188-1192 гг. *Liber Extra* представлял собой компиляцию огромного количества декреталий⁷⁴. Особенно заметно влияние, оказанное на этот сборник «общим правом» (*jus commune*), которое представляло для юристов того времени большое значение, несмотря на частые сомнения его содержания⁷⁵.

Григорий официально издал это собрание в 1234 году и в своем письме к болонскому и парижскому университетам дал указ применять его как официальное законодательство римско-католической церкви. Таким образом сборник и считался вплоть до 1918 года⁷⁶.

Тем не менее, издание сборников канонического права не ограничилось вышеупомянутыми собраниями. Деятельность по совершенствованию и систематизации законодательства продолжилась и при папе Иннокентии IV, который издал три свода Новых законов (*Nouvelle*) в 1245, 1246 и 1253 годах,

⁷³ Гергей Е. История папства: (Пер. с венгр.). - М.: Республика, 1996. - С.128-134.

⁷⁴ Плешков Е.В. Каноническое право средневековой Европы: дис. ... канд. юрид. - Ставрополь, 2002. - С. 67.

⁷⁵ Котляр И.А. *Jus commune* как средневековая модель общеевропейского правопорядка (XI-XIV века): - М., 2011-С.34-35.

⁷⁶ Плешков Е.В. Каноническое право средневековой Европы: дис. ... канд. юрид. - Ставрополь, 2002. - С. 68.

тогда как папа Григорий X опубликовал Новейшие законы (*Novissimae*). Издание последующих систематизированных источников, как *Liber sextus* в 1298 году, *Constitutiones Clementinae* в 1317 году и, наконец, «Причуд Иоанна XII». Последние были направлены против оппозиционного монашеского ордена, которые придерживались радикальных учений о «святой бедности»⁷⁷. Такое большое количество собраний при отсутствии сильных различий по содержанию привело к тому, что декреталии перестали быть основными источниками права римско-католической церкви⁷⁸.

Помимо собраний, направленных на систематизацию посланий римских понтификов, папы, пользуясь неограниченностью своей власти, издавали отдельные законы, которые, закрепляли их верховенство и даже претендовали на распространение папской власти над нехристианами⁷⁹. Ярким примером такого закона является булла «*Unam Sanctam*», принятая на созванном в Латеранском дворце соборе в 1302 году. Данный документ был издан в контексте борьбы папы Бонифация VIII и французского короля Филиппа IV Красивого. В булле подчеркивалось единство между папой и церковью, в качестве догмата. Это единство папа объяснял на примере теории двух мечей, которая исходит из трудов Геласия I «о двух властях». Согласно Бонифацию, меч, то есть власть папы дарована ему Богом, в то время как меч короля дарован ему папой, и владеть им может до тех пор, пока это угодно понтифику⁸⁰.

Помимо законов, носящих столь идеологический характер, понтифики устанавливали правила и более практического значения. Например, устанавливали новые повинности в пользу папства. Ярким примером может послужить папа Иоанн XXII (1316-1334 гг.), который был ярким сторонником индульгенций. Иоанн действовал при помощи особых «надзаконных» распоряжений⁸¹.

⁷⁷ Г.Ю. Семигин 1. Антология мировой правовой мысли. В 5 т. Т. II. Европа: V-XVII вв. - М.: Мысль, 1999. - С. 290.

⁷⁸ Плешков Е.В. Каноническое право средневековой Европы: дис. ... канд. юрид. - Ставрополь, 2002. - С.68-69.

⁷⁹ Там же. - С. 94

⁸⁰ Гергей Е. История папства: (Пер. с венгр.). - М.: Республика, 1996. - С. 152.

⁸¹ Лозинский С.Г. История папства. // Всемирная история URL: <http://historic.ru/books/item/f00/s00/z0000072/st008.shtml> (дата обращения: 18.04.2020)

В целом, в рассматриваемый период можно проследить тенденцию упадка ранее популярных писем-декреталий как источника канонического права. На смену декреталиям возвышается другой источник: решения папского суда по церковным и светским делам, в ходе которых не только разъяснялись уже действующие нормы, но и создавались новые. Отчеты по таким судебным прецедентам прописывались в сотнях рукописей. Данные своды решений получили большое распространение среди ученых-юристов. Влияние такого прецедентного права стремительно росло, начиная с XIV века⁸².

Со второй четверти XIV века внимание канонистов было обращено преимущественно на судебную практику, в ходе которой появляются новые источники - Решения суда Римской Роты» (*Decisiones Rotae Romanae*) и «Советы» (*Consilia*)⁸³. Каноническое право вводило запрет на отказ духовенства от собственной юрисдикции. По субъекту она распространялась как на клир, так и на мирян. «Предметная» юрисдикция ограничивалась, как правило, духовными делами, но эти духовные дела были тесно связаны не только, например, с церковными таинствами, но и с имуществом церкви, с элементами уголовного права. На этой основе начали развиваться отрасли материального права в рамках канонического: семейное, гражданское, уголовное, наследственное, деликтное⁸⁴.

Так, в рамках церковного судоустройства из системы апелляционных судов курий сформировался единый коллегиальный апелляционный суд Римской Роты, на котором рассматривали дела в отношении высших иерархов. В таких судах установилась следующая практика: промежуточные и окончательные решения принимались совместно, кардиналом-аудитором и судьями-коадьюторами. Аудитор излагал суть дела и выражал свое мнение по поводу произошедшего, судья же делился своим мнением, которое необходимо

⁸² Плешков Е.В. Каноническое право средневековой Европы: дис. ... канд. юрид. - Ставрополь, 2002. - С.69-70.

⁸³ Православная энциклопедия под редакцией Патриарха Московского и всея Руси Кирилла URL: http://www.pravenc.ru/text/1470253.html#part_20 (дата обращения: 18.04.2020)

⁸⁴ Берман Г. ДЖ. Западная традиция права: эпоха формирования. - 2 изд. Норма, 1998. - С.216.

было учесть при вынесении решения. Советы судей закреплялись в протоколе и вскоре отображались в краткой форме в сборниках⁸⁵.

Несмотря на постепенное развитие канонического права в XIV веке, история папства в этот период была погружена в нескончаемые конфликты. Избранный в 1305 году на священный престол французский папа Климент V, обосновался вместо Рима в Авиньоне, желая избежать смуты, в которой погрязло папство. Расположение в Авиньоне папского престола способствовало подъему его власти, однако общественная мысль все равно тяготела к исконному центру римско-католической церкви - Риму. В 1378 году папа Григорий XI наконец перенес престол понтифика в Рим. Но за это время в Риме усугубились внутренние конфликты: борьба между аристократическими родами за власть приобрела слишком масштабный характер. Более того, перенос кафедры понтифика обратно в Рим только ухудшило ситуацию. После скорой кончины Григория XI был созван конклав, который превратился в настоящий мятеж. Новый Папа Урбан VI сразу вызвал к себе враждебное отношение, и его оппозиция выбрала себе другого понтифика, аннулировав итоги прежнего голосования, Климента VII. Христианский мир, как и Рим, раскололся на две части. Итогом периода правления двух пап стал созыв собора в 1409 году, который дал отставку обоим понтификам. Следующим витком в данном расколе послужил период правления трех пап: Бенедикта XIII, Григория XI и Иоанн XXIII. Вскоре и они закончили свое правление⁸⁶.

Период таких расколов продолжался вплоть до середины XV века. Безусловно, предпринимались меры для их предотвращения, которые выражались в созыве Соборов. Инициатором одного из первых соборов стал германо-романский император Сигизмунд (1387-1437 гг.). Дабы обеспечить его имперскую власть, ему была необходима консолидированная поддержка со стороны Священного престола. Повестка собора, сформулированная папой

⁸⁵ Православная энциклопедия под редакцией Патриарха Московского и всея Руси Кирилла URL: http://www.pravenc.ru/text/1470253.html#part_20

⁸⁶ Ле Гофф Ж. // Электронная библиотека RoyalLib.com URL: https://royallib.com/read/le_goff_gak/rogdenie_evropi.html#824380

Иоанном XXIII, заключалась преодолении «Великого раскола», ересей и реформе церкви "*in capite et membris*" (т.е. в голове и членах). Вскоре собор стал многочисленным собранием представителей духовной и светской власти за все Средневековье. В результате долгой сессии собора был решен лишь один вопрос раскола, 11 ноября 1417 года был избран новый папа - Мартин V.

После избрания папа живо взялся за борьбу с ересями, которая прошла весьма успешно. Также папе отчасти удалось выполнить отдельные пункты по реформе церкви, он заключил соглашения с отдельными нациями (германские и английские конкордаты). Закрыв 22 апреля в 1418 году собор, он не утвердил его декреты, так как перед ним стояла нелегкая задача: захватить церковную власть из рук рыцарей-грабителей и вернуть былое величие Риму, как центру римско-католической церкви⁸⁷. Цели, поставленные папой Мартином V, были достигнуты к концу его правления.

Впоследствии в истории церкви и папства последовал еще один случай раскола с 1439 по 1449 год, характеризующийся противоборством папизма и конциляризма⁸⁸, который был преодолен на Флорентийском соборе при папе Евгении IV⁸⁹.

В связи с Соборным движением у канонистов зародился особый интерес к дограциановским сводам, в частности к спискам «Авелланского собрания», «Испано-галло-отёнского собрания», к Лжеисидоровым декреталям, который усилится в дальнейшем в период Контрреформации. Были отредактированы и переизданы соборные каноны, стали публиковаться первые сборники папских булл - булларии⁹⁰. Также к концу XV века после изобретения книгопечатания стали выпускать классические канонические тексты, такие как «Декреты Грациана», *Liber extra*, *Liber sextus*, которые в будущем составят Свод канонического права (*Corpus juris canonici*)⁹¹.

⁸⁷ Гергей Е. История папства: (Пер. с венгр.). - М.: Республика, 1996. - С.185-190.

⁸⁸ Там же.- С. 190.

⁸⁹ Ле Гофф Ж. // Электронная библиотека RoyalLib.com URL:
https://royallib.com/read/le_goff_gak/rogdenie_evropi.html#824380

⁹⁰ Православная энциклопедия под редакцией Патриарха Московского и всея Руси Кирилла URL:
http://www.pravenc.ru/text/1470253.html#part_20

⁹¹ Плешков Е.В. Каноническое право средневековой Европы: дис. ... канд. юрид. - Ставрополь, 2002. - С. 69.

Таким образом, каноническое право в период после «папской революции» претерпело существенные изменения, которые были вызваны положением папства в целом, изменением движения правовой мысли в области канонистики, а также общей политической и социально-экономической ситуацией в обществе.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Проведённое исследование становления и развития канонического права в Средневековой и Западной Европе позволяет подвести итог курсовой работы и сделать ряд выводов.

На момент своего становления каноническое право ограничивалось лишь узким кругом норм, которые в основном регулировали внутрицерковный уклад. Со временем под влиянием определенных исторических событий каноническое право претерпевает определенные изменения и становится средством осуществления политики римских понтификов, которые постепенно стремились к укреплению своей власти при помощи своих постановлений, которые стали распространяться не только на клир, но и на мирское население.

Впоследствии нормы канонического права стали подвергаться систематизации, дабы обеспечить их применение. Данный процесс, как показало исследование, проводился в зависимости от изучаемого периода по-разному, но мы все равно можем наблюдать преемственность в применении принципов систематизации.

Анализ истории папства и Церкви показывает, что одним из наиболее непростых аспектов данной темы является развитие отношений между папой, церковью и светской властью. Однако если церковь признала верховенство власти римского понтифика, то противоборство между светскими и духовными правителями продлится еще много веков.

Важным для исследования является положение о роли канонического права в Средневековье в целом: оно послужило не только платформой для объединения и укрепления такого важного института, как церковь, но и в некоторых случаях послужило двигателем политического, социального и экономического прогресса в государствах Средних веков.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

I. СПЕЦИАЛЬНАЯ ЛИТЕРАТУРА

1. Антология мировой правовой мысли. В 5 т. Т. II. Европа: V-XVII вв. / Нац. обществ.-науч. фонд; Руководитель науч. проекта Г.Ю. Семигин.-М.: Мысль, 1999.-829с.
2. Берман Г.Дж. Западная традиция права: эпоха формирования/ Пер. с англ.- 2 изд. Издательство МГУ: Издательская группа Инфа М-НОРМА, 1998. - 624с.
3. Всеобщая история государства и права.Учебник для вузов в двух томах. Том 1. Древний мир и средние века / Под редакцией В.А.Томсинова.М.:ИКД «Зерцало-М»,2011.-640 с.
4. Гергей Е. История папства: (Пер. с венгр.) - М.: Республика, 1996. - 463с.
5. История государства и права зарубежных стран / Жидков О.А., Крашенинникова Н.А., Лысенко О.Л., Савельев В.А., Струнников В.Н.,Трикоз Е.Н., Чиркин С.В., Под ред. Н.А. Крашенинниковой . - 3 изд. - М.: Норма, 2008. - 720 с.
6. Карташев А.В. Вселенские соборы . Харвест, 2010. - 1726 с.
7. Котляр И.А. Jus commune как средневековая модель общеевропейского правопорядка (XI-XIV века): - М., 2011. - 214 с.
8. Мейендорф И.Церковь в истории: статьи по истории Церкви / протопр. Иоанн Мейендорф ; пер. с англ., фр. / сост. И.В. Мамаладзе; авт. Предисл. И науч. ред. П.Б. Михайлов.- Москва : Православ. Св.-Тихонов. гуманитар. ун-т: Эксмо,2018 – XXXII, 1010 с.
9. Плешков Е.В. Каноническое право средневековой Европы: дис. ... канд. юрид. Ставрополь, 2002.-192с.
- 10.Средневековье в его памятниках / Под ред. Д.Н.Егорова. - М: Типо-Лит. "Я. Данкинъ и Я. Хомутовъ", 1913. - 292 с.

11. Суворов Н.С. Византийский папа: Из истории церковно-государственных отношений в Византии. М., 1902. - 159 с.

II. Электронные ресурсы

1. БЕНЕДИКТ НУРСИЙСКИЙ // Энциклопедия Всемирная история
URL: https://w.histrf.ru/articles/article/show/bieniedikt_nursiiskii_vieniedikt_lat_benedictus_nursiensis (дата обращения: 18.04.2020).
2. Блаженный Аврелий Августин. О Символе Веры // Азбука Веры
URL: https://azbyka.ru/otechnik/Avrelij_Avgustin/o-simvole-very/#0_1
(дата обращения: 18.04.2020).
3. Вишневецкий А.А. О системе канонического // URL:
<https://cyberleninka.ru/article/n/o-sisteme-kanonicheskogo-prava/viewer>
(дата обращения: 18.04.2020)
4. Всемирная история: в 6 томах. Том 2: Средневековые цивилизации Запада и Востока // ВикиЧтение URL:
<https://history.wikireading.ru/76397> (дата обращения: 18.04.2020).
5. Ле Гофф Ж. // Электронная библиотека RoyalLib.com URL:
https://royallib.com/read/le_goff_gak/rogdenie_evropi.html#0 (дата обращения: 18.04.2020).
6. Лозинский С.Г. История папства. // Всемирная история URL:
<http://historic.ru/books/item/f00/s00/z0000072/st002.shtml> (дата обращения: 18.04.2020)
7. Павлов А.С. Курс Церковного права // Азбука Веры URL:
https://azbyka.ru/otechnik/Aleksej_Pavlov/kurs-tserkovnogo-prava/1
(дата обращения: 18.04.2020).
8. Православная энциклопедия под редакцией Патриарха Московского и всея Руси Кирилла URL: <http://www.pravenc.ru> (дата обращения: 18.04.2020).
9. Работа подготовлена с использованием системы КонсультантПлюс.

III. Иностранная литература

1. Constant van de Wiel. History of Canon Law Louvain theological & pastoral monographs. Peeters Publishers, 1991. - 193 с.